

## Отзыв

на автореферат диссертации Исуфова Шердила Ватановича «Сельское хозяйство Кулябской области Таджикской ССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020301- Отечественная история (история таджикского народа)

Тема исследования, избранная Шердиллом Ватановичем Исуфовым, актуальна как в научном, так и в практическом отношении. Изучение исторического вклада трудящихся всех союзных, автономных республик и других регионов Советского Союза в Победу над фашистской Германией является весьма востребованной для сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне, когда для всех народов многонациональной страны пришла одна общая трагедия и была одержана одна общая Великая Победа. В эту Победу над злейшим врагом внесла свой достойный вклад и Таджикская ССР, ратный и трудовой подвиг народа этой республики достоин изучения, в т.ч. и роль сельского хозяйства в снабжении армии и тылового населения продуктами питания.

В советское время вклад каждой союзной республики в Победу над фашистской Германией изучался своими историками, однако до сегодняшнего дня в таджикской отечественной историографии не проведено полноценного научного исследования по вопросам развития сельского хозяйства в Кулябской области в годы Великой Отечественной войны, поэтому настоящая диссертация является первой попыткой соискателя в этом направлении.

Автор, определяя актуальность выбранной темы, правильно делает акценты на то, что в последние годы из-за изменения в мировом геополитическом балансе сил после распада СССР и мировой социалистической системы, западные исследователи стали выдвигать антинаучные и антиисторические идеи, затрагивающие доблесть и героизм народов СССР. Они преуменьшают роль советского народа в достижении победы над фашизмом во Второй мировой войне. Следуя этой логике, в своих трудах и статьях они стараются отрицать неопровержимые доказательства для того, чтобы принизить вклад советского народа в Победу. Поэтому каждый новый источник, обнаруженный в регионах, отдаленных районах бывшего Советского Союза, является неопровержимым доказательством о вкладе каждого народа в общую Победу, а исследование тяжелой повседневной жизни каждого жителя Таджикистана, подкрепленная фактами и аргументами, могут стать реальным историческим доказательством того, какой ценой досталась эта Победа.

Знакомство с авторефератом Исуфова Ш.В. позволяет сделать вывод, что автор изучил большой пласт архивных материалов Государственного архива новейшей истории Республики Таджикистан и Областного государственного архива Хатлонской области в Кулябском регионе. Автором диссертации использованы также документальные материалы из

официального сайта Федерального архивного агентства России, материалы периодической печати и веб - сайтов. Соискателю можно было охарактеризовать, сколько фондов было использовано, указать названия периодических изданий.

Учитывая, что данная тема не подвергалась комплексному научному исследованию, следует оценить диссертацию соискателя как актуальную и своевременную научную работу.

Автореферат свидетельствует, что диссертационная работа выполнена на хорошем теоретическом и методологическом уровне, что весьма важно на современном этапе развития исторической науки. Авторские суждения далеки от любой политической ангажированности и отличаются трезвостью и аналитичностью.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК, в нем отражено основное содержание диссертации, дан развернутый историографический обзор отечественной и зарубежной литературы, охарактеризована источниковая база исследования, удачно сформулированы цель и задачи работы, определены объект и предмет, хронологические и территориальные рамки исследования, даны основные положения, выносимые на защиту.

С положениями, выносимыми на защиту, можно согласиться. Они отражают общие выводы автора, к которым он пришел в результате исследований данной сложной проблемы.

Все аспекты рассматриваемой проблемы раскрыты, судя по автореферату, на достаточно хорошем научном уровне благодаря серьезной источниковой базе. В целом, источниковая база, пути решения поставленных в диссертации задач, выводы, полученные автором, убеждают в научной значимости, практической и теоретической ценности работы.

Научное исследование Ш.В. Исуфова прошло хорошую апробацию. Главные положения и основные выводы исследования были представлены научной общественности на конференциях разного уровня в Республике Таджикистан, Российской Федерации и в Республике Казахстан. Основные научные результаты изложены в 18 научных статьях, в том числе в 8 статьях, опубликованных в журналах, рецензированных ВАК при Президенте Республики Таджикистан, 10 статьях, опубликованных в других изданиях. География публикаций хорошая: Душанбе, Кўлоб, Москва, Челябинск, Екатеринбург, Йошкар-Ола, Пермь, Астана.

Положительной оценки заслуживают рекомендации по практическому использованию результатов исследования. В конце исследования дано заключение, но оно большое (С. 22-26), может некоторые аспекты исследования, раскрытые в заключении, стоило дать в содержании параграфов.

Однако при изучении автореферата, отмечая несомненные достоинства диссертационного исследования, необходимо отметить и ряд замечаний и дискуссионных моментов: 1. Нет сравнения состояния сельского хозяйства Кулябской области с другими соседними областями Таджикской ССР. Это

дало бы возможность более выпукло показать общее и особенное в развитии сельского хозяйства изучаемой территории; 2. Можно было поработать над объектом и предметом исследования. Объектом исследования взять состояние сельского хозяйства Таджикской ССР, а предметом – особенности развития сельского хозяйства Кулябской области; 3. На странице 24 приводятся данные, что «В первые годы Великой Отечественной войны в Кулябской области существовало 739 колхозов», а на странице 21 даются сведения, что «В Кулябской области функционировали 632 колхоза», нет объяснения того, куда же делись 107 колхозов.

Указанные замечания не меняют общей положительной оценки работы. Они носят рекомендательный характер.

Судя по автореферату, диссертация Исупова Шердила Ватановича «Сельское хозяйство Кулябской области Таджикской ССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)» является самостоятельным исследованием и отвечает требованиям Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а его автор заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020301- Отечественная история (история таджикского народа).

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой всеобщей истории и  
методики преподавания истории и  
обществознания Оренбургского  
государственного педагогического  
университета

Р.Р. Хисамутдинова

«1» марта 2023 г.

Служебный адрес: 460014 г. Оренбург, ул. Советская, 19,  
Оренбургский государственный педагогический университет

Сайт организации: <http://ospu.ru>

Личный тел.: 89501878365

E – mail: [hisamutdinova@inbox.ru](mailto:hisamutdinova@inbox.ru)

